

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тертешниковой Натальи Демьяновны
«Факторы становления личности в региональном культурном
пространстве: на примере Забайкалья», представленную на соискание
ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13
– Философская антропология, философия культуры
(философские науки)**

Актуальность исследования становления личности в региональном культурном пространстве обусловлена возрождением самобытной культуры и значимостью локальных ценностей, регулирующих процесс становления личности на территории регионов. Распространение глобализации актуализировали противоположные процессы сохранения своих традиций, своеобразия этнической культуры, языка, религии. Подобное противоречие является стимулом развертывания дискуссии о роли региональных культурных пространств в формировании личности.

Особую значимость в этом отношении имеет проведенный в работе анализ, выявивший соотношение разнонаправленных позиций, оценивающих влияние культуры на личность, позволивший определить ценностное влияние факторов регионального культурного пространства на личность, выделивший взаимодействие универсальных и региональных воздействий, под влиянием которых происходит становление личности.

Диссертационное исследование Н.Д. Тертешниковой имеет широкую теоретико-методологическую основу, которая включает в себя культурологическую, философскую концепции, историко-культурный, семиотический, герменевтический подходы. Объединение данных концепций и подходов позволило провести комплексный анализ влияния факторов региональной культуры на становление личности.

Первая глава посвящена теоретическому анализу становления проблемы личности и региональной проблематики исследований культуры в мировой философии. В работе диссертант примыкает к учёным, рассматривающим многогранный процесс становления личности, на который оказывают влияние как универсальные процессы, обеспечивающие формирование общегуманистических аспектов личности, так и региональные аспекты культуры, формирующие неповторимость личностных характеристик каждого субъекта. Основываясь на утвердившемся мнении, что региональная культура структурно вбирает в себя как общероссийский, так и региональный аспекты, диссертант дает анализ формирования личности как совокупности социальных явлений, входящих в индивидуальную систему «жизненного мира», определяемого посредством общечеловеческих и индивидуальных характеристик, влияние на которые оказывает, с одной стороны, специфика культуры, с другой стороны – особенности, зависящие от субъективных оснований человека.

Во второй главе раскрываются факторы формирования личности в российском культурном пространстве, дан анализ влияния природно-географического фактора на становление личности в истории становления

забайкальского культурного пространства, а также анализ тенденций формирования и трансформации культурного пространства Забайкалья в XX-XXI вв.

Результат работы заключается в выявлении закономерности развития процесса осмысления российского культурного пространства, согласно которым признается, что на личность оказывают влияние глобальные и локальные параметры культуры, которые субъективно воспринимаются человеком. Материалы исследования дают возможность выявить, что несмотря на внешнее единообразие, многие пространства региональных культур сохранили историческую память, которая противопоставляла региональную и столичную культуру, в то же время на развитие личности оказывают влияние субъективные факторы, включающие этнические, религиозные, социальные системы ценностей разнообразных групп забайкальского населения. Выводы диссертационного исследования могут служить материалом для осуществления прогноза общественного развития и разработке методов эффективной регуляции межкультурного взаимодействия в Забайкалье.

Таким образом, считаю, что диссертационное исследование Н.Д. Тертешниковой «Факторы становления личности в региональном культурном пространстве: на примере Забайкалья» соответствует требованиям и положениям ВАК и может быть представлено на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Кандидат культурологии
Заместитель директора
ГАПОУ «ЧПК»



Александра Васильевна Спиридонова

18 декабря 2020 г.

Подпись Спиридоновой Александры Васильевны заверяю

Специалист по кадрам



Е.Н. Гуцул

Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Читинский педагогический колледж» (ГАПОУ «ЧПК»)

Юридический адрес: 672038, Забайкальский край, г. Чита, ул. Красной Звезды, 51а

Контактные телефоны: 8(3022) 450741, факс 8(3022) 450741

E-mail: chpkkol@mail.ru

